

# 安全不放假!

## 这份暑期安全攻略请收好

一个平安、愉快、有意义的暑假在哪里?在图书馆、博物馆、科技馆,在美丽的大自然里,更是在时刻都要警示的安全意识里。期盼已久的暑假到了,但是安全不可“放假”!

### 防范溺水要注意

随着夏季的到来,游泳、戏水对孩子们的吸引力越来越强。因此,夏季也成为儿童青少年溺水事故的高发期。据不完全统计,在我国每年大约有5万余人因淹溺死亡,而在青少年意外伤害致死的事故中,淹溺事故为头号杀手。淹溺多发生在水深不可测、水距难判断的不安全水域。

#### 防溺水 6要6不要

**►6要原则**  
要在监护人陪同的情况下,去正规游泳场所游泳;

要确保身体健康后,参加游泳;

发现有人溺水时,要呼叫成年人施救,切勿盲目自行施救;

游泳前要做足准备活动;

游泳过程中如果觉得身体不适,要立即告诉家长,上岸休息;

游泳结束后要做好自身清洁。

#### ►6不要原则

不要私自下水游泳;

不要擅自与他人结伴游泳;

不要在无家长或教师带领的情况下游泳;

不要到无安全设施、无救援人员的水域游泳;

不要到不熟悉的水域游泳;

不熟悉水性的学生不要擅自下水施救。

### 交通安全莫大意

暑期,少年儿童外出游玩、农村留守儿童到城市探望父母等出行需求大幅度增加。近日,公安部发布了三类暑期少年儿童交通安全预警提示。

**1.暑期短途自驾出游需求增加,少年儿童乘坐私家车出行风险上升。其中儿童单独留在车内,未使用儿童安全座椅,头、手伸出窗外等原因导致的儿童伤害问题较突出。**

2.12周岁以上少年儿童骑自行车,甚至违法驾驶机动车风险加大。12周岁以上少年儿童独立意识增强,城市里假期结伴去公园体育场等场所,农村里结伴去集市或县城机会增加,但少年儿童行为状态具有随机性和爆发性,容易在行为上表现出过度自信,甚至违法驾驶机动车、电动自行车,增加交通安全风险。

3.国省道路停车场出入口等场所少年儿童交通事故风险较高。暑期少年儿童独自外出机会较多,特别是农村少年儿童在村边国省道路附近玩耍、打闹现象比较常见。从抽样调查结果看,暑期少年儿童在国省道路停车场出入口等场所发生交通事故的风险增加,尤其是忽然加速猛跑,中途折返等导致的事故风险较高。

#### 交通安全 6要 6不要

##### ►6要原则

乘坐汽车要系好安全带;乘坐摩托车、电动自行车要戴好安全头盔;

横穿道路要走斑马线;走路要走人行道;骑车要在非机动车道内;要自觉做到红灯停、绿灯行、黄灯亮时不抢行。

##### ►6不要原则

不要闯红灯;不随意横穿马路;不乘坐超员车辆、违规车辆;

不满12周岁不能在道路上骑车;

不要脱手或手拿东西骑车;不骑车搭人。

### 饮食卫生要留意

#### 夏季吃什么?

夏天气温高,出汗多,饮水多,胃酸被冲淡,消化液分泌相对减少,消化功能减弱致使食欲不振,再加上贪吃生冷食物造成胃肠功能紊乱或因食物不清洁易引起胃肠不适。因此,夏季饮食要特别注意。

**①夏季饮食以清淡、苦寒、富有营养、易消化的食物为佳,避免食用粘腻、难以消化的食物。**

**②夏季适当吃些苦瓜、苦菜,以及茶水、咖啡等,不仅可清心除烦、醒脑提神、消炎祛暑,而且能增进食欲、健脾利胃。**

**③在高温环境下,人体新陈代谢增加,加上天气炎热,人们出汗多。因此,蛋、奶、鱼虾、豆制品等低脂肪优质蛋白的摄入量应适量增加。**

**④脂肪的量以进食者乐于接受为宜,适量脂肪可增加菜肴香味、促进食欲,但过高的脂肪反而会引起厌食。**

**⑤食物四性中的凉性类食物较适合夏季选**

用。因为凉性食物具有清热解暑、降火、解毒、消减身体燥热的作用。

凉性食物主要有谷类:薏仁、小米等;蔬菜类:大白菜、芦笋、茭白、芦荟、莲藕、苦瓜、丝瓜、黄瓜、冬瓜、绿豆芽等;水果类:猕猴桃、火龙果、西瓜、梨、柿子、橘子、杨桃、香瓜、番茄;肉类:海鲜、鸭肉;蛋豆类:蛋清、绿豆。

#### 夏季怎么吃?

**①夏季不能暴饮暴食,尤其晚餐更不应饱食。吃得过饱,消化不了,容易使脾胃受损,导致胃病。**

**②要按时进餐,否则会打乱脾胃功能正常活动,使脾胃生理功能紊乱,导致胃病。**

**③要少食生冷食物、冷饮,如吃生冷食物、喝冷饮,易损害脾胃。**

**④尽量不吃生的或未经彻底加热的食物。**

#### 食品卫生 6要 6不要

##### ►6要原则

吃东西前要洗手;食用食物前要一闻二看三品;

一日三餐要合理,每日膳食要均衡;

生吃瓜果要洗净;

选择食品时要注意食品的生产日期和保质期;

要珍惜粮食、文明消费,崇尚节约,抵制铺张浪费。

##### ►6不要原则

不要在校园周边、街头巷尾的无证小摊点购买“三无”食品;

不要购买来历不明的产品或过期食品;

不要挑食、偏食、暴饮暴食;

不要经常食用高油脂、高热量、低粗纤维类食品;

不要食用野生蘑菇、野菜、野果及野生动物等国家明令禁止的食物;

不要吃冷菜冷饭,煮熟后放置两小时以上的食品,应重新彻底加热后再食用。

### 汛期防洪要牢记

近日,南方强降水进入最强时段,多地发布暴雨预警。虽然暴雨洪流不能预防,但是家长可以教给孩子一些基本的应急知识,以应对突发情况。

#### 汛期防洪 3 步骤

**洪涝到来前:做好准备**

请先打开天气预报,了解你所在地区的气象信息,如果你的地区有洪涝、台风地震等自然灾害风险,家中建议配备应急避难包。

**洪涝来临时:学会自救**

**①尽量远离洪水**  
洪水当中可能有排泄物、工业废物、玻璃残渣等充满细菌、真菌等致病微生物。不要去洪水中游泳,不论是否会游泳,洪水的水流和漂浮物都可能是致命的。

**②向高处转移**  
如果处于室内,应向高楼转移(除非需要紧急撤离);如果处于室外,应向地势高处转移。

**③就近避险**  
若在外尽快就近找地方避险,不要执着回家。

**洪涝来临时:避免危害**

**①远离洪水,做好人、物的清洁和消毒;**

**②注意饮食安全,确保食物烹熟;**

**③注意蚊虫、动物的叮咬,及时、正确处理伤口;**

**④小心触电。**

据新华网

